

# 新西兰教育代表团来锡交流 我市8所学校结交万里之外的“新朋友”

4月17日,2024年无锡—新西兰友好学校集体签约仪式在无锡市青山高级中学举行,新西兰北帕默斯顿市教育代表团与我市8所学校签约建立友好关系。无锡各所学校展现出十足的诚意与热情招待“新朋友”,希望双方通过交流互学互鉴,共同提升。

近年来,无锡教育积极参与国际交流与合作,全市有400余所中小学、幼儿园与来自近30个不同国家和地区的学校建立了友好学校关系,并定期互派师生交流访问,不断提升学生的国际理解素养,促进青少年学生间的文化认同和价值共生。当前,我市正以更加积极的姿态持续做好教育对外开放工作,鼓励支持与国外学校建立友好关系,开展常态化交流。

新西兰北帕默斯顿市副市长、市议会成员黛布拉·马歇尔·洛布首先用毛利语向大家问好并作了简短介绍,随后用英语分享了北帕默斯顿市的市情以及当地教育现状。我市参加仪式的教育工作者得知这位副市长从事教育行业已有44年并且仍然坚持为学生授课,鼓掌致敬。双方学校负责人分四批签约,签约学校包含了小学、初中以及高中。双方互赠礼

物,新西兰北帕默斯顿市教育代表团成员一起起立唱歌表达心情,同时为此次友好合作的达成送上诚挚祝福。

当天,我市8所学校分别展开深入交流。青山高中与帕帕努伊高中结对,两校负责人交流了办学特色、理念以及学校课程等。当天该位负责人还走进课堂,在体育课上与学生互动切磋乒乓球技。市北高中结对的嘉宾也深入学校课堂与学生交流,分享新西兰文化知识,交流未来职业规划等。

法卡隆戈小学与江苏省无锡崇宁路实验小学签约后,该校校长深入学校,了解我市小学多样的课程和活动。该校校长雅各布斯·约翰纳斯·布鲁瑞克希望,未来双方学校的学生能够通过多种途径增进交流,通过访学等方式进一步了解对方的学习方式、成长环境。青山高中校长荣杰期待结交了“新朋友”后,双方互学互鉴共同提升,“经过初步交流后能了解到,双方学校都非常重视学生实践能力的培养。我们展示了青山学子的作品,对方介绍了学生在课后开展的活动。未来我们将就课程、交流互访、教师发展等方面进行进一步的合



作、交流,共同提升。”

市教育局相关负责人表示,新西兰的教育有着独特的教学理念,强调实践能力培养,重视学生个性发展,对于我市来说是一笔可以学习、借鉴的宝贵财富。此次友好学校签约成为无锡与新西兰教育交流合作的新起点,希望无锡学校后续能够用扎扎实实的交流活动,把友好学校交流计划落到实处,让学校、学生真正受益,吸引更多新西兰师生来无锡交流体验,为培养更多具有全球视野的优秀人才共同努力。

(陈春贤)



文明校园

## 民俗传承 润童心

无锡市华庄中心小学秉承立德树人的宗旨,致力于培养具有文明素养的时代新人。学校将文明校园创建与传统文化教育相结合,开展了一系列丰富多彩的主题教育活动,让文明之花滋养每一位少先队员的成长。

校园墙壁文化是学校的一大特色,旨在通过布局合理、生机盎然的环境陶冶学生情操,启迪心智。校园内,书画作品、友情提示牌、活动采风图等,如同无声的导师,引领师生在文明与文化的熏陶中成长。

华庄中心小学注重德育活动的实效性,以传统文化为引领,打造“振新少年”教育品牌。通过仪式教育、挑战赛、形象大使评选、家长大讲堂、社区实践和志愿服务等活动,让文明新风和传统文化深入人心。

清明节期间,学校三(6)中队的队员们在辅导员老师吴敏芳的带领下,参加了“最美人间四月天,风暖人间草木香”主题活动。活动中,队员们在校外辅导员李婷婷的讲解下,对清明节的由来及习俗有了更深入的了解。队员们亲手制作了花草蛋,体验了古代运动项目——捶丸,感受到了传统文化的魅力。这些活动不仅锻炼了动手能力,更是合作互助的成果,意义非凡。

华庄中心小学将继续以“立德树人”为育人目标,坚持与时俱进的育人方针,努力打造成为理想信念的熔炉、主流价值的高地、中华文化的家园、文明风尚的沃土。通过这样的教育实践,期待学生们能够成为具有文化自信和民族自豪感的新时代好少年,将中华民族优秀传统文化传承并发扬光大。

(吴敏芳)

## “真人图书馆”活动再开 学子体验黑暗生活片段

4月12日下午,无锡职业技术学院在图书馆举办“真人图书馆——坚韧之花,绽放人生华章”主题活动,无锡好轻松盲人推拿创始人严三媛与100多名师生分享了她的人生经历,现场学生还体验了视障人士的日常生活片段。

当天,严三媛在分享人生经历之前,邀请现场学生体验视障人士的日常生活片段——阅读、书写盲文和利用盲杖寻找目标。两位女生在视障学长的帮助下认识盲文中阿拉伯数字“1”的笔画和盲文写法,随后戴上眼罩,将黄色的盲文纸压

在绿色的书写板下,拿针笔刺下一个个小圆孔,“明明看得很仔细,但是戴上眼罩的时候才发现,自己很难准确触摸到笔画,更不用说书写了。”轻度近视的刘巧玲在体验后感慨,今后要倍加珍爱视力。

随后,严三媛将自己的人生经历和在黑暗世界的真实感受娓娓道来,学生在聆听中纷纷陷入沉思。

活动发起者之一、无锡职院图书馆读者服务部老师王继红介绍,随着青年读者阅读领域的变化和阅读习惯的变迁,他们也在努力探索更有效的读

者服务,“真人图书馆”是近年来较为流行的一种阅读理念,通过读者“借”与一个活生生的人交谈,获得更多的见识、知识,从而消除不同群体之间的认知误区,增进人们之间的了解,“获得在纸质图书、网络阅读中都难以得到的最直接的感受”。今年以来,该校“真人图书馆”活动已经举办三期,将作为今后一个时期读者服务的品牌项目,邀请某一领域、校友中的典型代表,通过真人分享和交流、体验等形式,丰富在校师生读者的阅读体验,提升阅读服务质量和书香校园建设成效。

(魏艳)

